

回顾郑州商城70年辉煌考古历程 展望夏商文明考古事业未来蓝图

"郑州商城与夏商文明暨郑州商城发现70周年学术研讨会"召开

本报讯(记者 左丽慧)在郑州商城发现 70 周年的重要纪念节点,"郑州商城与夏商 文明暨郑州商城发现70周年学术研讨会"10 月19日在郑州正式拉开帷幕。来自中国社 会科学院、北京大学等科研机构与高校,以及 剑桥大学、达特茅斯大学、大英博物馆等国外 知名机构的国内外240余位专家学者齐聚一 堂,共同回顾郑州商城70年的辉煌考古历 程,携手展望夏商文明考古事业未来的壮丽

研讨会由河南省文物局指导,河南省文 物考古研究院联合中国考古学会夏商考古专

业委员会、河南省文物考古学会、郑州市文物 考古研究院、郑州商代都城遗址博物院、郑州 中华之源与嵩山文明研究会、城市考古与保 护国家文物局重点科研基地共同主办。

70年栉风沐雨,70年薪火相传,郑州商 城的考古历程,不仅见证河南考古的成长与 中国考古的奋进,更以累累硕果夯实华夏文 明根基:它1961年被列入首批全国重点文物 保护单位,后获"中国百年百大考古发现"等 多项殊荣,作为夏商考古核心支点,其70年 成果为夏商周断代提供关键样本。这座距今 约3600年的早商都城,奠定了古代王都营建

范式, 夯土城垣、宫殿群、青铜重器、刻符文字 等彰显文明成就,水利、仓储、作坊印证社会 组织力;它汇聚多区域文化,继承前代并推动 都城规划规范化、礼制系统化、手工业专业 化、社会形态完善化,是中国早期文明形成的 重要源头之一。

如今,郑州商城已成为解析早期国家形 态、重构文明发展的核心坐标,不仅为当代中 国提供了深厚的历史文化自信,更成为连接 过去与未来、传承民族精神的重要纽带,为推 动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发 展,以及构建人类命运共同体背景下的文明

交流互鉴,提供了不可替代的历史智慧与文 化资源。

研讨会上,河南省文物考古研究院院长 王巍、山东大学文化遗产研究院院长方辉、郑 州大学考古与文化遗产学院教授张国硕、剑 桥大学麦克唐纳研究所教授梅建军、达特茅 斯大学教授艾兰、河南省文物考古研究院研 究员杨树刚6位国内外著名学者作研讨会主 旨报告。在各分会场,国内外参会学者围绕 "郑州商城发现与研究""夏商文明研究新进 展""商文明多学科研究""夏商考古新发现" 四个主题展开研讨。

河南杜康2:0轻取长春亚泰

提前三轮保级成功



河南队球员纳萨里奥(上)在比赛中争抢头球

本报讯(记者 刘超峰 文 白韬 图)10月19日晚,在瑟瑟寒风中,中 超联赛迎来第27轮的一场关键比 赛,河南杜康坐镇航海体育场迎战为 保级而战的长春亚泰,经过90分钟激 战,河南队凭借纳萨里奥和马亚的进 球,最终主场以2:0干脆利索拿下对 手,本赛季完美"双杀"对手。目前,河 南队积分达到了32分,提前三轮保级 成功。而昔日中超劲旅长春亚泰还 将为保级而苦苦挣扎。

河南杜康和长春亚泰两支球队 赛前处境迥异,一个暂无保级压力专 注为足协杯决赛练兵,一个深陷保级 泥潭急需抢分续命,赛前的态势已然 为这场对决埋下诸多悬念。本场对 决也是两位葡萄牙主帅的战术博弈: 河南队主帅拉莫斯崇尚进攻,擅长两 翼齐飞;而亚泰主帅苏亚雷斯则以防 守反击见长,但常因球队实力所限而 排兵布阵受限。长春亚泰正深陷保 级泥潭。在联赛仅剩最后几轮的情

况下,每一场比赛都堪称"生死战"。

寒风中热情的河南球迷

本场比赛,河南队主力前锋卡多 索累计黄牌停赛,其余4名主力外援 悉数登场亮相,而客队也是尽遣主力 试图一博。比赛开始后,整体实力占 优的河南队占据明显优势,第38分 钟,客队守门员安智诚用脸挡出刘鑫 瑜的劲射,仅仅过了4分钟,安智诚门 前再次扑救,挡出队友解围球。整个 上半场河南队控球率高达75%,有11 脚射门,半场两队以0:0平分秋色。

易边再战,河南队继续展开强烈 的攻势,长春亚泰也加强进攻试图打 破僵局。第54分钟,主队外援纳萨 里奥禁区丝滑停球爆射破门,帮助河 南队以1:0领先。随后长春亚泰接 连做出换人调整,卡米洛、艾菲尔丁 替补登场。在换人之后,第68分钟 长春亚泰错过了绝佳进球机会,他们 通过一次反击使得河南队门前风声 鹤唳,马亚头球救险之后逃过一劫, 第70分钟,阿奇姆彭传中,马亚头球 破门,帮助河南队2:0锁定胜局。长 春亚泰本轮输球后,保级形势愈发严 峻,在继续与青岛海牛同积18分排 名倒数第一的情况下,长春亚泰已经 是半只脚踏进了中甲。

10月25日,河南队继续主场作 战,迎战实力不俗的浙江绿城。

河南坠子《赶书会》聚焦中国最大的民间曲艺大会——

水青山等新时代发展成果一一细数。

在新时代的创新与活力。

马街书会。这一流行于河南省平顶山市宝丰县一带以及周 边的传统民俗活动,距今已有700余年历史。作品通过说 书人、听书人、商贩叫卖吆喝等细节描述,生动再现了农历 正月十三前后马街书会的盛况。作品以河南坠子为"底 色",巧妙串联起三弦书、河洛大鼓、大调曲子等多种河南传 统曲艺形式,让观众直观感受马街书会的魅力和浓厚的文 化底蕴。内容叙述上既有杨家将、白娘子等传统故事,也有 焦裕禄、红旗渠等现代事迹,还以数板形式,将乡村振兴、绿

第二十届群星奖曲艺终评落幕

河南两部佳作绽放光彩

重庆南岸区文化艺术中心大剧场落下帷幕。来自全国各地 的26个曲艺作品,用不同地域的乡音,讲述与时代同频的 中国故事。其中,河南坠子《赶书会》、大调曲子《彩礼风波》 先后登台,展现了河南曲艺人的鲜活风貌,展示了传统曲艺

本报讯(记者 秦华)第二十届群星奖曲艺终评近日在

大调曲子《彩礼风波》讲述了春秀一家因结婚彩礼引发 争执的故事,从长辈坚持"按老规矩来,彩礼不能少"到在交 流中逐渐转变观念,最终决定不收彩礼。作品倡导移风易 俗新风尚,幽默风趣,乡土气息浓郁,用接地气的故事传递 中原新风,展现了新农村建设中群众思想观念的进步,以及 年轻人对通过打拼收获幸福生活的自信与追求。该作品还 于10月18日赴重庆市沙坪坝区巴渝书场参加惠民演出, 引发现场观众的强烈共鸣。

两部作品都经历了从框架到内容,从表达到逻辑,从表 演到呈现,反复推翻重来的磨砺,扛过了反复优化打磨的考 验,正是这份对艺术的敬畏与执着,让这两部作品得以在终 评舞台上绽放绚丽光彩。

"郑超"四强出炉

本报讯(记者陈凯刘超峰)经过历时一个多月双休日 的激烈角逐,2025年郑州市足球联赛于10月18日结束了 四分之一决赛的争夺。最终,郑东新区代表队、金水区开德 体育足球队、二七区树青医学足球队、中原区化体体育足球 队 4 支队伍晋级本届"郑超"四强。

2025年郑州市足球联赛由郑州市人民政府主办,郑州 市体育局、郑州市体育总会承办,郑州市足球协会与河南新 发展体育文化产业有限公司协办。联赛采用男子成人11 人赛制,分为小组赛和淘汰赛两个阶段,比赛于9月6日至 10月26日之间的每周双休日在郑东新区市民体育公园田 径场和郑州市体育场同步举行。这也是郑州首次实现全市 16个区(市)全部组队参赛,堪称名副其实的"郑超"。

经过第一阶段小组赛的角逐,最终,郑东新区代表队 管城中博物流足球队、金水区开德体育足球队、惠济区代表 队、二七区树青医学足球队、巩义杜甫酒业足球队、中原区 化体体育足球队、登封市金岭煤业足球队8支球队晋级本 届"郑超"第二阶段淘汰赛。这8支队伍经过10月18日的 捉对厮杀,最终,郑东新区代表队4:2战胜管城中博物流足 球队,金水区开德体育足球队8:0横扫惠济区代表队,二七 区树青医学足球队7:1大胜巩义杜甫酒业足球队,中原区 化体体育足球队5:4点球战胜登封市金岭煤业足球队,获 胜的4支球队如愿晋级本届"郑超"四强。

作为郑州市首次以区(市)为单位、全民参与的官方足 球联赛,"郑超"不仅是推动全民健身、深化体城融合的重要 举措,更是郑州市积极响应国家"三大球"振兴战略、加快建 设"赛事名城"的关键实践。同时,也成为推动郑州文体旅 商融合发展的新引擎,形成"一场足球赛,带火一座城"的联

"出彩河南 树业建功" 戏曲名家专场晚会上演



本报讯(记者 秦华 文/图)10月18日晚,"出彩河南 树 业建功"2025豫剧人李树建携弟子暨戏曲名家专场晚会在 河南艺术中心大剧院举行(如图),为历时多日的全省巡演 画上圆满句号。这场汇聚了经典、稀有剧种与创新演绎的 晚会,不仅是李树建舞台艺术的一次集中展示,更是他数十 年来倾力推动豫剧传承与发展的生动缩影。

8月23日至10月18日,中国剧协副主席、河南省剧协 主席、豫剧名家李树建率领河南李树建戏曲艺术中心并携 众位弟子,深入河南省平顶山、洛阳、南阳、驻马店、郑州等

地开展巡回演出活动。 李树建的艺术成就最为人称道的便是凝聚其半生心血 的"忠孝节义"四部曲——《程婴救孤》《清风亭上》《苏武牧 羊》《义薄云天》。当晚的演出,就以《忠孝节义·赓续传承》 拉开帷幕,李树建的弟子们各展绝活,展示了豫剧人李树建 的代表作《程婴救孤》《清风亭上》《苏武牧羊》《义薄云天》四 部曲独特的艺术风格。李树建演唱了豫剧《清风亭上》"奴 才全将良心昧"一折。从台上到台下,从台前到观众中,他 深情演绎的"张元秀"也让观众感动到哽咽。

"戏曲的繁荣,关键在人才。"李树建意识到,仅靠口传 心授的传统师徒模式,难以满足新时代对戏曲演员综合素 质的高要求。为此,他积极奔走,促成并组织了"中国戏曲 学院李家弟子表演进修班",来自基层院团、民营院团、新文 艺群体的弟子走进了中国戏曲的最高学府,进行系统化、理 论化的深造。晚会上,33名进修班学员带来的互动小品 《我们结业啦》,以生动活泼的形式汇报了学习成果,展现了 戏曲传承后继有人的喜人局面。

晚会上的稀有剧种联唱《百花齐放绽梨园》,让大弦戏、 道情、宛梆等非遗剧种惊艳亮相,更具创新意义的,是晚会 上的多剧种表演《程婴救孤》。李树建的弟子们分别用婺 剧、粤剧、蒲剧、曲剧、豫剧等不同剧种演绎同一剧目。这种 "一戏多唱"的尝试,打破了剧种壁垒,让观众在对比欣赏 中,领略到不同戏曲语言、音乐唱腔对同一故事内容的独特 诠释,充分展现了传统经典跨越地域和剧种的艺术生命力。

豫剧名家柏青、李金枝、盛红林以及曲胡演奏家张付中也 亮相演出现场,展现了豫剧艺术的繁盛。李树建携全体进修 班弟子共唱《大登殿》选段,场面宏大,将整场晚会推向高潮。

近千名骑行爱好者"天地之中"畅享金秋

本报讯(记者 李晓光 陈凯 通讯 员 赵晓聃 耿晓飞 文/图)金秋时节, 层林尽染。10月19日,"行走是吾 乡"2025年河南省自行车公开赛(登 封站)暨第十七届"中国体育彩票" "美利达·正新杯"郑州市自行车赛在 登封市举行(如图),近千名来自五湖 四海的骑行爱好者齐聚登封,用激情 点燃心中热爱,以"骑行"丈量秋日嵩 山,完成了一次"赏景、健身、品文化" 的美好体验。

本次赛事由中共河南省委宣传 部、河南省体育局指导,河南省体育 总会主办,河南省自行车运动协会、 中共郑州市委宣传部、郑州市体育 局、郑州市体育总会、登封市人民政 府、新浪河南联合承办。整场赛事严 格执行中国自行车运动协会竞赛规 则,选手们沿禅武大街→登封市少林 大道西段→西环山路→大禹路→禅 武大街等路线骑行,亲身感受"车在 景中行,人在画中游"的惬意,在竞技 中深度体验中岳嵩山的自然奇观与 人文底蕴。

赛事以"专业竞技+全民共享" 为核心特色,共设置竞赛组与全民健 身群众组两大类别。竞赛组涵盖男 子公路车青年组、大师组,男子山地 车大众组及女子公路车大众组,汇聚 18~60周岁的骑行精英同台竞技; 全民健身群众组则打破年龄与性别



的限制,吸引不同年龄段骑行爱好者 参与,13岁以下参与者也在家长陪 同下感受到骑行乐趣。

"登封是一座自然与人文交融的 魅力城市,世界地质公园、国家森林 公园在这里交相辉映,世界文化遗 产、世界非物质文化遗产、世界记忆 遗产在这里熠熠生辉,跟着赛事来旅 行,别有一番风味,特别难忘。"骑友 们纷纷表示。

经过数小时的激烈角逐,河南省 商丘市民权县选手薛冠华夺得男子 公路车青年组冠军,北京市门头沟区 选手叶振超夺得男子公路车大师组

冠军,安徽萧县选手曹润夺得男子山 地车大众组冠军,河南省安阳市安阳 县选手莫晓晨夺得女子公路车大众

近年来,登封市围绕建设"世界 级文化旅游目的地",成功打造了一 批文旅赛事活动,吸引八方来客,畅 游魅力登封。此次赛事不仅为骑行 爱好者提供了交流竞技的平台,更进 一步推动登封"体育+文化+旅游"深 度联动,让低碳、绿色、环保的骑行文 化逐渐成为潮流生活方式,为河南体 育事业发展及"十四五"规划收官之 年的文化体育建设注入了新活力。

U18组产生八强 河南队遗憾出局参加排位赛 本报讯(记者 郭韬略 刘超峰)10月18日晚,第十五

全运会男足比赛

届全运会男足U18组决赛阶段的比赛结束了小组赛全 部争夺。在最后一轮较量中,河南队2:1逆转战胜湖南 队,然而这场来之不易的胜利无法改变球队无缘八强的 结局。接下来,他们将参加9~12名的排位赛。

小组结束之后,广东、辽宁、山东、陕西、新疆、江苏、 湖北、云南8支队伍进入八强,接下来将以淘汰赛的方式 决出冠军。

10月20日,河南队与上海队交锋,如果取胜,将同 浙江和湖南之间的胜者争夺第9名,如果失利,则只能进 入11名、12名的排位赛。早在9月份于梅州结束的全运 会男足U16的比赛中,河南队同样未能小组出线,最终 排名第11。

本届全运会男足项目共设U20、U18、U16等3个组 别,河南队派出了U18、U16两支队伍参赛,并双双取得 决赛阶段的资格,河南男足时隔16年后再度出现在全运 会决赛赛场上,但遗憾的是,两支队伍在决赛阶段都未能 取得突破,均被挡在八强之外。

"羽动中原"揭幕战 邀您挥拍济源

本报讯(记者陈凯)昨日,记者从河南省羽毛球协会 获悉,"总汇运动 羽动中原"2025年河南省羽毛球公开 赛暨河南省羽毛球俱乐部联赛(济源站),将于11月1日 至2日在中国济源篮球城体育馆举行。想要参赛的广大 羽毛球爱好者即日起可关注"河南省羽毛球协会"微信 公众号或微信搜索河南省羽毛球协会小程序,搜索赛事 相关报名信息了解详情并按照相应要求报名。

本次济源站的比赛也是今年"羽动中原"赛事的揭 幕战,由河南省体育总会主办,河南省羽毛球协会、济源 产城融合示范区教育体育局承办。比赛采用三场制混 合团体赛赛制,分为青年组(18~35岁)、中年组(36~ 60岁)两个年龄组别。获得本项赛事各分站赛各组别前

4名的队伍,将拿到参加总决赛的"门票"。 创办于2022年的"羽动中原"河南省羽毛球公开赛, 是河南省体育局、河南省体育总会和河南省羽毛球协会 倾力打造、着眼于羽毛球运动推广的全民健身品牌赛 事,是一项立足河南、辐射中原的羽毛球品牌赛事。3年 来,该项赛事已经成功吸引了大量羽毛球爱好者的关注 和参与,参赛人数突破3500人次,覆盖人群10万+。

即将挥拍开赛的2025年"羽动中原"赛事将迎来全 新升级,赛事版图铺展至河南东西南北中五大地标,分 为第一站豫北大区济源站,第二站豫东大区周口站,第 三站豫南大区驻马店站,第四站豫西大区洛阳站,总决 赛天地之中郑州站。打造"一球一赛场,一城一传奇" 的传播主线,让每一站都成为读懂中原文化的窗口。

"与往年相比,今年的'羽动中原'赛事将通过打造 全新的赛事主体,在原有公开赛的基础上引入俱乐部联 赛,再次在中原大地掀起羽毛球运动的热潮,让更多人 感受到羽毛球运动的魅力。"河南省羽毛球协会相关负 责人介绍说,"每站赛事举办期间也将通过羽毛球嘉年 华活动的加持,并充分发挥体育赛事'进景区、进街区、 进商圈'的综合效能,借助'体育+'融合发展模式,将羽 毛球赛事活动与举办地的文化、旅游、商业等领域有机 结合,并带动相关产业发展,为当地发展注入新活力。"

师从业内"大咖"

百余名健身交谊舞 爱好者学艺再提高

本报讯(记者陈凯)10月18日,2025年河南省成人 健身交谊舞公益课在河南省省直职工健身中心健身操 厅举行。来自全省各地的百余名健身交谊舞爱好者汇 聚一堂,师从健身交谊舞国家级教师裁判、体育舞蹈国 家级教师、国家级社会指导员等有着丰富教学经验的业 内"大咖",学艺再提高,进一步提升个人能力和水平。

本次公益课由河南省体育舞蹈运动协会主办,河南 省体育舞蹈运动协会成人健身交谊舞委员会承办,培训 内容为健身交谊舞(慢三)和休闲舞(伦巴)两个舞种。 由河南省体育舞蹈运动协会选派的授课教师凭借深厚 的专业造诣和丰富的经验,深入浅出地讲解两个舞种的 注意事项、动作技巧等,让从全省各地慕名而来的健身 交谊舞爱好者受益匪浅。

河南省体育舞蹈运动协会负责人表示:"举办本次 成人健身交谊舞公益课,就是为全省健身交谊舞爱好者 提供一个学习与交流的机会,让他们在名师指导下,进 一步提升实力和水平。并通过舞蹈这座桥梁,为大家提 供一个放松身心、提升自我、享受生活的平台。'